



Газета основана в 1906 году
**СРЕДА,
2 ФЕВРАЛЯ 2005 г.**

РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА www.agidel.ru № 20 (25753)

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

страница 2



В «тисках» сезонности
За сотни вёрст — за прочным кирпичом

страница 3



Подкошенный перестройкой
Удары в спину были от своих

ОФИЦИАЛЬНО

Подписано соглашение с Самарской Думой

Взаимодействие Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан с законодательными органами других субъектов Российской Федерации в целях совершенствования законодательной работы стало доброй традицией.

Так, на днях подписано Соглашение между Государственным Собранием — Курултаем — Республики Башкортостан и Самарской Губернской Думой о сотрудничестве в законодательной деятельности. От нашего республиканского парламента этот документ подписал Председатель Государственного Собрания К. Б. Толкачев, с самарской стороны — Председатель Самарской Губернской Думы В. Ф. Сазонов.

Стороны выражают стремление развивать межпарламентские связи, сотрудничать в разработке проектов федеральных законов, информировать друг друга о своей парламентской деятельности, устанавливать прямые контакты между депутатами, постоянными комитетами и аппаратами обоих парламентам.

Пресс-служба Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан.

РЕФОРМА ЛБГОТ

Трудности одолеем

Вчера Премьер-министр Правительства РБ Р. И. Байдалетов провел селекционное совещание с главами администраций городов и районов республики. Вопросом, вынесенным на обсуждение, стала реализация положений Федерального закона № 122, вступившего в силу 1 января этого года.

Сегодня номер этого закона не знает разве что младенец — его активное обсуждение не утихает с самого августа, со дня принятия. Казалось бы, все, а уж тем более льготы и те, кто эти льготы обеспечивает, знают все подробности монетизации. Но тем не менее вопросы еще остаются. Серьезную проблему вызвала отмена льгот по проезду в общественном транспорте. После прошедшего в Москве совещания Правительства РФ с участием представителей субъектов Федерации принято решение ввести единые социальные проездные билеты. 31 января они поступили в продажу во всех городах и районах Башкортостана: в первый день только в Уфе их было реализовано 6700 штук, в Стерлитамаке — 1995, в Салавате — 907 и т. д. Есть районы, где продажа всего 3 — 4 проездных, что вполне объяснимо: сельчане путешествуют нечасто. Пользуясь случаем, я задала ответственным лицам, участвовавшим в совещании, и вопрос о замене 300-рублевых годовых билетов на новые 150-рублевые (в нашу редакцию поступали жалобы от ветеранов, которым отказали в обменном обмене). Ответ получила такой: все желающие могут обменять проездные в тех точках, в которых были куплены городские годовые проездные билеты на трамвай и троллейбус. Словом, в этом вопросе ситуация стабилизируется.

О том, сколько льготников сегодня в федеральном и региональном реестре, сколько денег на монетизацию выделено федеральным и республиканским бюджетами, участников совещания проинформировал заместитель Премьер-министра Ф. А. Ямалдинов. Большую работу, по его словам, провели и медико-социальные экспертизы: в 2004 году 83 тысячам человек установлена инвалидность, а за минувший январь — более 8,5 тысячи. И все же очереди остаются. «Этого допускать нельзя», — заметил Фидус Агларович, — значит, эти службы должны увеличивать нагрузку». Важное дополнение сделал управляющий Отделением Пенсионного фонда РФ по РБ Ф. Г. Хантимеров: деньги начинают выплачивать только после подачи заявления, но не раньше официального получения инвалидности. Трудности есть и с лекарственным обеспечением. Здесь опять-таки за невыполненные обязательства сторонней фирмой «Биотек», призванной обеспечить льготными препаратами республику, отвечают местные, башкирские руководители.

Пожалуй, гладко в этой бурной реформе проходят только две вещи — выплата ЕДВ и санаторно-курортное обеспечение. Впрочем, столь пристальное внимание к вопросам реализации 122-го закона со стороны общественности и руководителей даст надежду, что общими усилиями удастся сгладить все трудности.

Гузель НАБИЕВА.

ПРОИЗВОДСТВО

Не всем каникулы в радость

Кумертауским вертолетостроителям они изрядно подпортили январский график



У слесаря-сборщика Михаила Левченко хорошее настроение, поскольку есть работа.

На Кумертауском авиационном производственном предприятии — выходной день. Но все главные руководители, работники многих служб на своих местах. Не до отдыха, когда предстоит решать массу проблем с поставками, договорами, финансовыми расчетами.

Чтобы собрать и отдать заказчику вертолет, надо изготовить или купить тысячи различных деталей, узлов, агрегатов. Для этого бывают задействованы не только все цеха завода, но и еще несколько сотен предприятий. А в их числе сегодня и такие, которые обанкротились или не имеют оборотных средств, чтобы выполнить заказ и поставить в Кумертау какой-то узел или агрегат. И приходится искать нового изготовителя, что не так-то просто. Ведь далеко не каждому предприятию дозволено изготавливать комп-

лекующие изделия для авиационной техники. Здесь требования особые, жесткие. Именно это и осложняет, и сдерживает работу сборщиков летательных аппаратов. Другая «вечная» проблема — отныне поставщики комплектующих требуют за поставки предоплату. Деньги отдай сегодня, а машина собирается месяцами, и расчет за нее завод получит нескоро. Когда еще затраты окупятся! И какие нужны оборотные фонды, чтобы со всеми рассчитаться заранее. Тут уж финансовой службе надо крутиться и грамотную экономическую политику проводить.

А нынче добавились еще и новые сложности: вся страна в связи с новогодними каникулами первую декаду января «гуляла». А кое-где прихватили и еще несколько выходных. В итоге весь график нарушился. Между тем, в отличие от предыдущих лет, завод получил солидный портфель заказов.

— Некоторые из них по контракту надо выполнить уже в первом квартале, — говорит главный инженер предприятия Анатолий Соловьев, — и сборщикам для этого нужно с первых дней января работать в три смены. Из-за новогодних каникул этого не получилось. Поэтому теперь некоторым цехам приходится работать и в выходные дни.

Деловая будничная атмосфера в цехе окончательной сборки вертолетов.



В цехе окончательной сборки винтовых машин.

На одну машину группа слесарей-сборщиков монтирует редуктор и колонку несущих винтов — своеобразный «крыльев» тяжелой машины. Фюзеляж другого вертолета, готовый для установки узлов и агрегатов, поступил в распоряжение бригады маляров. Кстати, окраска фюзеляжа — дело непростое, не менее хлопотное и трудоемкое, чем все прочие операции. Ладно еще, если обычная, типовая. Но часто заказчики предъявляют особые требования, и тут уж затычных хлопот не оберутся не только маляры, но и технологи, и лаборанты.

У слесаря-сборщика Михаила Левченко, высокопрофессионального кадрового рабочего, который готовит к монтажу силовой агрегат, настроение хорошее. Чего унывать: работы не впрок? Вот когда ее нет и, соответственно, зарплата «не светит», тогда не до благодущия. Такое в последние годы Михаилу и его товарищам приходилось переживать не раз. В прошлом году, например, заводчане месяцами сидели без дела и зарплаты. Завод один накопил зарплатных долгов больше, чем все предприятия столицы республики... Поскольку и заказов было мало (а если бы не «заграница», то и вовсе бы не было), и сдача машин заказчиком пришла на последний квартал года. Правда, не так уж и плохо сразу получить накопившуюся зарплату — долг к концу года практически всем погашен, но каково было перебиваться скоромной пищей...

Позапрошлый год тоже был не сахар. Сколько возмизал с новой гражданской машиной Ка-226-50, совершенствовались, вылизывали, а летчик-испытатель фирмы «Камов» неумелыми действиями вывел ее из строя во время испытаний. И опять на голову заводчан свалились лишние затраты сил и средств на восстановление машины. Но теперь все это позади. Новая многоцелевая машина сертифицирована, а на нее есть заказы, есть покупатели и на прежние модели: только успевай разворачиваться. Конечно, это непростое, появилось много и других проблем (когда в России жили без них!). Однако если заказов в достатке, все другие проблемы Михаила Левченко и коллектив завода решат наверняка. Тем более что в отличие от прошлых лет заказы есть не только экспортные, но и российские, по которым авиастроители уже стоковались. Все же на Родину поработать всегда приятно...

Сергей ЕВАРЕЦОВ.

ТЕМА ГОДА

Основным фоном пусть станет наша нетерпимость

Вчера в Правительстве республики состоялось первое заседание оргкомитета по проведению в Башкортостане Гола профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения.

Рост наркомании, токсикомании и алкоголизма в нашей стране специалистами склонны называть стремительным. Их объективность подтверждают цифры: по статистике, число больных наркоманией в России за последние десять лет возросло в девять раз, только за прошлый год медики зарегистрировали более 400 тысяч наркозависимых граждан. Тревожна ситуация и в нашей республике, хотя справедливости ради надо сказать, что здесь показатель распространенности наркомании почти в два раза ниже, чем по стране (по РБ он составляет 126,1 на 100 тысяч населения, по РФ — 229,2). Но речь идет только об официально установленных больных, что, не секрет, является лишь верхушкой айсберга. Что уж говорить, сегодня многие видят, как активно наркотизм пожирает все новые и новые жертвы, какую реальную угрозу он несет общественной безопасности, интеллектуальному потенциалу нации, как страшно становится за наших детей. Понятно, эта проблема не только и не столько медицинская, сколько социальная, политическая, а потому требует объединения усилий как государственных, так и общественных структур. При составлении плана мероприятий по проведению тематического года эти моменты были учтены — не случайно в 12 его разделах, включающих около сотни мероприятий, исполнителями значатся практически все министерства и ведомства РБ, а также администрации городов и районов. А среди выступивших на первом заседании оргкомитета были руководители трех струк-

тур, на чьи плечи работа ляжет в большей мере, и не только на предстоящий год. Это начальник Управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по РБ Э. А. Нигамедзянов, министры здравоохранения и образования РБ Ф. Б. Шамигулов и З. Я. Раматуллина.

Теперь несколько слов о плане, который должен стать в наступившем году основной направляющей всех антинаркотических и антиалкогольных мероприятий. Отдельно в нем выделены пункты, направленные на совершенствование нормативно-правовой базы, касающейся данной проблемы. Она уже стала притчей во языцех для специалистов, единых во мнении о необходимости федерального закона о профилактике наркомании. «А пока его нет, — заметил Эмир Анварович, — предлагаем нашим парламентариям разработать такой документ в республике». Спортивные мероприятия, развитие культурно-досуговых центров, создание волонтерского движения, подготовка специалистов, социологические исследования и все другие моменты, обозначенные в плане, очень важны. Причем надо помнить, что главным объектом профилактики должно быть подрастающее поколение. Здесь эксперименты не всегда к месту, а вот позимствовать удачный опыт других регионов и даже стран идея неплохая. Например, в школах Питера практикуют заключение договоров с родителями учащихся о ежегодном тестировании подростков на предмет употребления психотропных веществ. Результатом такой работы дает реальное. Итересно, а как у нас в республике учителя, школьники и их мамы-папы отнесутся к предложению также вменить тест-проверки?

Но, согласитесь, даже самые большие усилия, самые яркие мероприятия и жест-

очайший контроль бесполезны, если мы с вами будем снисходительны к этой беде. Только нетерпимость в обществе может стать нужным фоном, на котором принесет свои плоды и активизировавшаяся в республике антинаркотическая работа.

Цифры, с коими познакомил членов оргкомитета министр здравоохранения, напомнили, что есть у нас и другая беда. Речь об алкоголизме. Представьте, только за последние три года количество стоящих на учете алкоголиков увеличилось где-то на тысячу. Ой ли! А сколько их, родимых, без всякого учета живет рядом с нами... Не менее острой остается и проблема табакокурения: в школах у нас курят 50 процентов юношей и 30 — девушек. Взрослые — еще больше. Пока. В смысле, пока не вымерли, ведь, по данным Всемирной организации здравоохранения, в мире ежегодно от болезней, связанных с курением, уходит из жизни около 11 млн. человек, причем жертвами становятся и пассивные курильщики. Словом, органы здравоохранения себе задачу определили конкретную — создать систему доступного лечения и реабилитации наркозависимых, страдающих алкоголизмом и желающих избавиться от привычки курить сограждан. Последних, кстати, становится все больше.

По традиции каждый тематический год в нашей республике имеет свою символическую эмблему. Конкурс среди художников был объявлен и нынче. Однако оргкомитет пока отклонил все предложенные варианты: с эмблемой нам жить весь год, а потому она должна не только отвечать всем требованиям, но и просто радовать глаз. Так что работа продолжается.

Гузель НАБИЕВА.

WWW.AGIDEL.RU

Твой ход, рекламодатель!

Как заявить о себе на весь мир? Не сделав при этом ни одного лишнего движения и не потратив пустую ни одной копейки? Теперь, когда у нашей газеты появился свой официальный сайт, весь земной шар — у твоих ног, уважаемый рекламодатель!

К сведению: за один только месяц количество посетителя сайта выросло вдвое. Нас читают республика и Россия, жители Западной Европы и заокеанские братья. Они уже успели оценить преимущества интернет-газеты перед ее печатной версией: свежий номер попадает во всемирную сеть на 10 — 12 часов раньше, чем в сумку почтальона, и не признает никаких — даже государственных! — границ.

«Было бы здорово прочесть ряд статей на английском», — высказал пожелание гость нашего сайта из Сан-Франциско. No problem! Стоить только захотеть, информация о вашем бизнесе выйдет в свет на языке Билла Гейтса, привлекая внимание потенциальных партнеров за рубежом. А логотип генерального спонсора (если таковой объявится) мы готовы из номера в номер размещать на самом почетном месте.

...Задумались о цене, господа? Расценки на размещение информационных материалов на официальном сайте газеты «Республика Башкортостан» — это и есть самый убедительный аргумент «за». Слово — за вами!

Со всеми вопросами обращайтесь по телефонам: 23-45-21, 23-88-26.

НОВОСТИ

Пётр Бобылёв — лучший контролёр России

Председатель Контрольно-счетной палаты республики Петр Бобылев признан лучшим финансовым контролером России.

Столь высокое звание ему обеспечила победа в конкурсе, объявленном Ассоциацией контрольно-счетных органов Российской Федерации под руководством председателя Счетной палаты РФ Сергея Степашина.

27 января на конференции ассоциации он был отмечен дипломом первой степени.

И это объективная оценка, поскольку в Башкортостане, в отличие от многих регионов России, Контрольно-счетная палата создана давно, имеет юридический статус, а ее работа всемерно подерживается руководством республики.

О. ГОРЮНОВА.

Массовости не получилось

Вчера в Уфе на Советской площади и у Горсовета состоялись митинги, организованные так называемыми патриотическими силами.

По всей вероятности, организаторы рассчитывали на активное участие в них граждан. Однако, несмотря на предварительную информационную работу и, в общем, благоприятную погоду, широко-масштабной акции не получилось. Желавших битый час стоять на холоде и слушать уже знакомые речи набралось лишь несколько сотен человек.

Наш корр.

Шьют то, что модно

В текущем году в торговую сеть республики и России с Салаватской швейной фабрики «Солис» поступит не только традиционный ассортимент — мужские брюки, сезонные куртки для взрослых и детей, костюмы, жилеты и школьная форма, но и модная в предстоящем сезоне джинсовая одежда.

Фабрика, где трудятся в основном женщины, не имеет сегодня долгов по заработной плате, возвращает утерянные позиции по выпуску изделий массового спроса, повышает качество продукции, ведет техническое перевооружение и увеличивает рабочие места.

Салаватская швейная фабрика, ставшая в конце прошлого года акционерным обществом «Солис-стиль», безудачно завершила январь и взяла курс на выпуск модной одежды для работников предприятий и населения. Здесь поставили цель — 2005 год отработать прибыльно. Уже имеется договор на сумму более 10 миллионов рублей на пошив рабочей одежды для ОАО «Салаватнефтеоргсинтез», подписаны протоколы намерений на выполнение крупных заказов с ООО «Чайковский партнер» и ОАО «Сургутнефтегаз».

Р. ЗЫКИНА.

Ещё раз о Бабиче

4 февраля в Большом зале Башкирской государственной филармонии в Уфе состоится литературно-музыкальный вечер, посвященный 110-летию со дня рождения Шайхзаты Бабича.

Торжества в честь выдающегося башкирского поэта уже прошли в Дюртюлях, в Мишкинском, Зилайском районах и во многих учебных заведениях республики. Предстоящий вечер в БГФ, организованный Министерством культуры и национальной политики РБ и Союзом писателей Башкортостана, станет завершающим аккордом в череде юбилейных мероприятий, посвященных памяти Ш. Бабича. В нем примут участие писатели, мастера искусств и просто земляки поэта.

А. ШЕРСТОБИТОВА.

Продолжение темы на 3-й стр.

Не останется в стороне!

Государственный комитет РБ по молодежной политике объявляет III республиканскую акцию «Молодежь Башкортостана — воин-земляк».

Посвящена она пятилетию присвоения имени нашей республике одному из малых противолодочных кораблей Балтийского флота. Формой проведения акции является сбор финансовых средств для оказания адресной помощи ребятам из нашей республики, проходящим срочную военную службу на корабле «Башкортостан». Телефон для справок 51-57-19.

Г. АГЗАМОВА.

Загадочные фантазии молодых

В Национальной библиотеке имени Ахмет-Заки Валиди в Уфе проходит выставка «Зимний вернисаж».

В экспозиции — графические и живописные полотна молодых авторов, позволяющие проследить современные художественные тенденции и увлечения нового поколения художников. Фантазийные и даже загадочные образы, запечатленные на картинах, как нельзя кстати соответствуют белоснежному пейзажу за окном.

Обладательнице Гран-при — 12 лет

На музыкальном конкурсе имени Марии Юдиной в Санкт-Петербурге двенадцатилетняя уфимская пианистка Элина Валеева заняла первое место в своей возрастной группе.

Всего три месяца потребовалось ей, чтобы подготовиться для выступления в северной столице фугу Баха, этюды Шопена, паравфузу Листа. Юная пианистка приехала, сыграла и стала первой.

Победитель теперь ждет еще один престижный международный конкурс — имени П. Чайковского. Там и программа сложнее, и призы солиднее.

А. ДАВЛЕТШИНА.

До победы рукой подать

Андрей Левицкий, выступающий за УМПО, стал победителем второго этапа чемпионата России по трековым гонкам на снегоходах в классе 500 см³, который проводился в Альметьевске.

Соревнования проходили при температуре минус 20 градусов и сильном ветре. И в этот раз уже не на льду озера, а на ипподроме. После двух этапов лидирует Андрей Левицкий. У него 16 очков, за ним расположились Кировчанин В. Чухонин (12) и И. Аралов из Ижевска (9).

Заключительный этап российского первенства пройдет в Ижевске в конце февраля.

Э. ЛАТЫГОВА.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ»).

ПОГОДА НА 2 ФЕВРАЛЯ

По республике ожидается переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью 17 — 22 градуса мороза, местами до минус 28, днем — 10 — 15 градусов мороза.

В последующие два дня характер погоды существенно не изменится.

Гидрометцентр г. Уфы.

ВОСХОД		9.05
ЗАХОД		17.56
ДОЛГОТА ДНЯ		8.51
ЛУНА		
		посл. четв. в 12.26